

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
fuera, trimestre . . . 3'50 " .
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Hedación y Administración,
en Juan 21.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. linea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 27 de Septiembre de 1903

NÚM. 841

DIARIO DE TIRUELA

SECCION DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circu-
ación en la capital y en la pro-
vincia.

Y SIGUE EL TEMA

Se ha publicado el decreto de convocatoria de Cortes y nunca pudo llegar en ocasión más enmarañada y comprometida para la política general, si por tal hemos de entender la que en el Parlamento se ventila entre los personalismos y las luchas que tanto la acreditaron.

Plantea la retirada de Silvela un conflicto y una confusión verdaderamente graves.

No era un misterio para nadie la desavenencia entre Villaverde y Maura.

Se vió desde el comienzo del mando conservador en esta última etapa la intolerancia del primero á toda confusión de pensamiento, de procedimientos y doctrinas con el exministro de la Gobernación.

Entendiendo así una parte de las nubes conservadoras se reveló contra la autoridad maurista dentro del partido. No bastó siquiera para contener tal indisciplina la próxima represalia con que Maura pedía castigar en la confección del encasillado la ostensible rebelión en sus aliados, cuya cabecera visible del actual presidente del Consejo.

El Sr. Silvela confiesa ahora ante los reiterados requerimientos de los periodistas, que le fué preciso invocar su autoridad de jefe y aún el testimonio de la antigua y probada amistad que le unió al Sr. Villaverde para reducirle á formar parte del Gobierno en el cual entró venciendo la repugnancia que le inspiraba la conjunción maurista.

La noticia, publicada por toda la prensa, hace pensar en la desgraciada condición del Sr. Silvela hasta para político jubilado.

Un acto de tamaña transcendencia para el partido conservador, la alianza con un elemento de la significación de Maura; la participación de éste y de sus ami-

gos en el Poder; las modificaciones que en el programa de gobierno había de determinar necesariamente la decantada conjunción; las contingencias que todo ello significaran dentro de la cohesión y de la unidad del partido, todo lo que en la resistencia del Sr. Villaverde á formar parte del Ministerio se transparentaba, lo ignoraba el Sr. Silvela el día en que fué encargado por el rey de formar el Gobierno.

Pidió el poder olvidándose de las consideraciones que debía á Sagasta, que le ungíó como caudillo de la Unión conservadora; desnaturalizó su habitual templanza; violentó su condición de jefe de un partido gubernamental mostró airadamente sus impacien- cias por llegar á la presidencia del Consejo ante el sincero y noble deseo—queremos creerlo—de desenvolver una política, concordada la de su partido con la de sus nuevos amigos, y él, el jefe de esa conjunción ignoraba que el Sr. Villaverde al que seguía numeroso contingente de adeptos, reprobaba el pacto, negándose á sancionarlo con su presencia en el Gabinete.

De cuantas revelaciones hiciera el Sr. Silvela en estas repetidas confesiones con que exorna la que él estima trascendental resolución, ninguna envuelve mayores justificaciones para legitimar su retirada.

Grave fuera siempre la situación de los conservadores ante el abandono de la jefatura anuncia- do por el Sr. Silvela. Siempre implicaría la proclamación del substituto confusiones, intrigas y camillas que origina la ambición del mando supremo.

Pero la postura declaración del ex presidente del Consejo, equivale más que á una huida cuya síntesis podría ser esta:

Ahí queda eso.

Y eso es la jefatura del partido, cuya disputa entre Villaverde, Maura y Dato va á resultar muy entretenida.

CONGRESO COLONIAL DE MARSELLA

Coa motivo de la Exposición Colonial de Marsella, proyectada para 1905, se celebra en dicha ciudad un gran Congreso Colonial, nueva organización está ya á la orden del día en los centros correspondientes.

Basta recordar los dos Congresos coloniales de 1900, y el interés que des- pertaron sus trabajos, para comprender

la utilidad de semejante reunión, que continuará la obra y emprenderá de nuevo el estudio de las cuestiones coloniales, que se imponen cada día más á la atención de las naciones marítimas.

Los iniciadores del pensamiento se proponen hacer un llamamiento á todas las eminentes, sin excepción de escuelas, para investigar en común los principios de una política colonial racional que responda al doble objetivo de asegurar al país el beneficio íntegro de los esfuerzos y sacrificios que conciernen á la constitución de su dominio ultramarino y conciliar en una justa armonía los intereses de la raza colonizada y el de las razas de civilización inferior á las que pretende servir de tutela.

Por lo que respecta á la raza francesa, desde luego se comprende que ningún sitio puede escogerse más á aproposito que Marsella, la ciudad colonial francesa por excelencia, para servir de núcleo y centro de acción al estudio de estas cuestiones tan importantes, y ninguna ocasión tan propicia ni favorable como la indicada Exposición, que tendrá lugar en ciudad y que desde luego será el punto de cita de cuantos se interesan por las cuestiones coloniales.

Los jefes del partido colonial francés acaban de tener en París, en «L'Union Coloniale», una reunión preparatoria en la que se han constituido las Juntas patrocinadoras y la organización del Congreso, en el que desde luego figurarán todas las notabilidades coloniales de Francia.

Con tales elementos y el concurso de las demás personalidades ilustres del mundo colonial, el éxito del Congreso proyectado en Marsella no puede menos de estar asegurado; y si se recuerda el excelente que ya alcanzó en 1898 el Congreso nacional de las Sociedades Geográficas, no puede dudarse que el de la nueva Asamblea Colonial será todavía más brillante.

CORAZÓN DE MADRE

Era joven, veinte años aún no cumplidos, muy bonita y con una dote deseable.

El pasaba de los cuarenta años; una vulgaridad en lo físico como en lo moral, y sin un céntimo.

A pesar de todo, ella lo quería con delirio, y más de una vez amenazó á sus padres con matarse si no la unían con aquel hombre que le representaba todo el ideal del amor.

Los padres, al fin, visiblemente contrariados, accedían á esta unión, que encontraban desproporcionada, desde todos los puntos de vista.

Para crear una situación decorosa al que no tenía ninguna, el padre de la niña mimada lo asoció á su modesto comercio.

Bien pronto, bajo pretexto de innovaciones, desaparecieron los fondos y

las economías de los pobres viejos, que no sobrevivieron á la ruina. Pero la amante esposa, ciega por el cariño, sólo veía en los desastres de su marido una mala suerte continuada.

A cada nueva empresa que él acometía, con la imperturbable necesidad del hombre que se cree muy fuerte, ella aumentaba su amor, convencida de que estaba perseguido por la fatalidad que ataca á los grandes hombres, y no por su falta de méritos.

También él la rodeaba de los consuelos más tiernos, prodigándole toda clase de cuidados.

A fuerza de ser preferido, encontraba todo muy natural, sin darse cuenta de tantas delicadezas; de esta manera llegó á creer como propio mérito lo que era tan solo superabundancia de amor de un corazón que encerraba tesoros.

De esta presunción, á ser infiel, no hay más que un paso, y este fué bien pronto franqueado...

Así, á los cincuenta años, el marido amado con faratismo, se convierte en una especie de D. Juan. El dinero que le ahorraba su mujer, de las fatigosas obras de costura, era bien pronto derrochado en aventuras equívocas.

Una mujer que ama, puede cegar mucho tiempo; pero hay un punto donde siempre ve con claridad, y bien pronto nota que era indignamente engañada.

Entonces comenzó su desgracia. Se reprochó amargamente no haber seguido los consejos de su padre y de su madre, y por primera vez comprendió que había contribuido á su ruina y á su muerte.

Pasó días enteros llorando por los pobres viejos; pero realmente lo que hacía correr sus lágrimas eran su amor herido y sus ilusiones perdidas.

El marido desdeñaba enterarse de las variaciones de su mujer, sin adivinar la verdadera causa, y en estas circunstancias, un hijo viene por el momento á evitar la catástrofe.

Fue una calma en la vida desordenada del inconsciente egoista; la vanidad de ser padre, á la edad en que podía ser abuelo, lo cautivó algunos meses; pero bien pronto vuelve á sus vicios.

Sostiene relaciones con una mujer perdida, que lo ofende continuamente; pero no puede parar sin ella. Una arrebata de locura lo domina y la mata de un tiro de revólver.

Se le detiene y su pobre mujer es prevenida por las vecinas de la trágica desgracia. Entonces, ella tiene una idea terrible, quiere gozarse viendo muerta á la que es origen de su desgracia, y con su niño, de tres meses, en los brazos, se dirige á la casa de la mujer que le había robado la felicidad.

La multitud le abre paso, y los policías la dejan entrar en el dormitorio donde la asesinada dormía el sueño eterno.

Encierra un vago rumor y nerviosa abre las cortinas del lecho y retocada se prendida.

Ha visto una caricia, donde un niño frece como una rosa acaba de despertarse llorando.

CRONICA

Ha tomado posesión del cargo de juez municipal de Alcañiz, el abogado D. Abundio Batcones.

La sala primera del tribunal de crímenes del reino, ha dictado fallo absolutorio en las cuentas de Tesorería, paga regociados al Banco Hipotecario y Propiedades y derechos del Estado de esta provincia, correspondiente a los meses de Julio de 1903 y Enero de 1903.

Por el concepto de redenciónes del servicio militar, han ingresado en la sacaral del Banco de España 3.000 pesetas, D. Casimiro López Caverio y D. Gregorio Biñel Lucía.

Dice de Alcañiz, que según un cálculo aproximado, con arreglo al número de hectáreas de regadío que hay en la vega de aquella ciudad, las juntas de riego han ofrecido al Estado para la construcción del pantano de San tolca, más de 40.000 duros.

Seguramente el ministerio de Agricultura S. Gasset, habrá visto con gran complacencia la conducta de Alcañiz.

He visto dos hombres disentir acaloradamente, y hasta llegar de la discusión al insulto, y del insulto á la agresión, defendiendo políticos ideales.

NOTA

El uno llevaba agarrada de la mano una criatura desgreñada, que le pedía pan sin cesar; el otro estaba hecho una verdadera calamidad en indumentaria, los pies asomándose por los fragmentos de alpargatas que los calzaban, y en situación tan miserable ocupábanse de opiniones que ni uno ni otro habrían de favorecer en nada, y por aquellas mismas opiniones blasfemaron y golpearonse.

Los llevaban á la cárcel, y el niño lloraba, lloraba mucho, pedía pan, y aquel hombre que había comprometido el preciado don de libertad, no llevaba un solo céntimo en el bolsillo, pues aquella semara había trabajado poco, faltó mucho la tasa y allí se quedó el salario para responder á los cuartillos de vivo trasegado.

Algunos les habló del trabajo y parecían horrorizarse del mismo, aquella palabra les producía una excitación incomprendible, indicando despacio algunas máximas de progreso y mirando estúpidamente si que los hablaban se echaron á reír, risa bárbara, provocativa, y estos eran los que disputaban porque en las próximas elecciones debía triunfar uno u otro partido; estos de graciados seres se ocupaban de pasiones y descorocas lo esencial, aborrecían el trabajo, reían con estupidez del progreso y la instrucción, bases de la vida feliz.

Yo les vi, les vi alejarse con dirección al calabozo, y sentí algo inexplicable, me fijé en el horno que despedía en gruesas espirales la chimenea de una tabica próxima, escuché el ruido de las transmisiones y el canto alegre del operario que mezclaba sus notas con el chirrido del engranaje, mité á aquella criaturita que llorando, pidiendo pan se iba con un policía que la llevaría seguramente á la inclusa, dirigiéndole la vista hacia el sitio por donde se alejaban los dos ignorantes que se habían agredido poco antes, y coordinando ideas pensé en lo misero de esta existencia maldada y en las moralidades que hay que destruir sin vacilar, para que alumbre potente el faro del progreso, hermanado con la verdad y la ciencia.

Leocadio Martín-Ruiz.

Ayer, en las inmediaciones del Puerto, y en la vía en construcción del ferrocarril minero de Ojos Negros, ocurrió un sensible accidente, del que fué víctima un infeliz obrero.

Al verificar la carga de un barreno, estalló de improviso éste, no dando tiempo al operario que se ocupaba en dicha operación á ponerse en salvo, el cual resultó con la cara completamente destrozada y diversas heridas en todo el cuerpo. Llámese el infeliz Andrés Rodríguez y es natural de la provincia de Almería.

Avisado el Juzgado, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

El herido en estado gravísimo fué conducido á La Puebla de Valverde, donde se encuentra con muy pocas esperanzas de vida.

En la brigada de obreros que trabajaba el desgraciado Rodríguez, ha producido el suceso hondo sentimiento, por sus fatales consecuencias.

Ayer, en el tres correo de las 7:30, regresó de Madrid el gobernador civil D. Luis Moyano, encargándose del mando de la provincia, y cesando en él nuestro querido amigo el inteligente secretario D. Antonio Octavio de Toledo, que lo desempeñaba interinamente.

Anteayer puso fin á su existencia en el pueblo de Argente, ahorcándose de una cuerda que colgó en la cuadra de su casa habitual, el vecino de aquel pueblo Miguel Loscos Hernández, de 55 años de edad, casado y labrador.

El motivo de tan fatal resolución, fué una enfermedad crónica que padecía,

El desgraciado suicida, tres días antes de llevar á cabo su idea manifestó á sus amigos, el propósito que tenía de quitarse la vida, pues la enfermedad que sufría, le impedía dedicarse al trabajo.

Desde primero de Octubre próximo, en todas las estaciones telegráficas se aplicará en el cobro de tarifas internacionales, el equivalente de 1'35 pesetas por franco.

La guardia civil de Muriel, ha comunicado á este gobierno civil el triste suceso ocurrido días atrás en la línea del ferrocarril de Utrillas, del que resultó gravemente herido el obrero D. Adelio Laguna, y menos graves Eugenio Saenz y Gregorio Pérez, suceso que comunicamos á nuestros lectores oportunamente.

Don Antonio Porcar Soler y D. Justo Alegre Sánchez, han llegado en el Tercero 163 peseta, por el 10 por 100 de aprovechamiento de pastos en los montes de Cantavieja y Cedrillas, á cargo del ministerio de Fomento.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano don Francisco Maicas, ilustrado médico de Utrillas, que ha venido á esta población coa objeto de hacer una visita á su apreciable familia.

Ha desaparecido de su domicilio en la Puebla de Hijar, ignorándose su paradero, el joven de 13 años Gregorio de San Pablo.

El gobernador civil de la provincia ha interesado á las autoridades se proceda á su busca y captura, poniéndolo, caso de ser habido, á disposición del alcalde del referido Pueblo de Hijar.

Hoy se celebran las fiestas en los inmediatos pueblos de Valdecebro y Tramacastiel. Con este motivo ha sido mucha la gente que desde esta ciudad ha marchado á los referidos pueblos, para pasar el día de jolgorio.

Se han recibido en esta Administración de Contribuciones, para su informe, los expedientes de arbitrios extraordinarios promovidos por los ayuntamientos de Linares, Mirambel y Mirete.

Supo unir á los frutos del talento la acrisolada horradez y la alteza de miras, tanto en sus reformas en el Código penal, como en sus trabajos periodísticos sobre asuntos económicos y de Hacienda, abogando por la rebaja de los impuestos á los labradores, principal causa de la decadencia de la Agricultura de España.

También fué el Sr. Barrio Ayuso secretario de los gobiernos civiles de Palencia y de Segovia, donde recibió idénticos elogios.

Llegó á la alta Cámara representando á la provincia de Soria, y desde allí procuró la mejora de su representada, y en especial del Burgo de Osma, á cuyo distrito pertenece su pueblo natal, Casarejos, donde viera la luz en 27 de Septiembre de 1826.

En sus tareas financieras le sorprendió la muerte en Madrid el 22 de Abril de 1887, sin lograr imponer muchas de las reformas que tenía en estudio y que aun hoy siguen siendo solicitadas por los más renombrados economistas.

(Prohibida la reproducción)

Se ocupó también de la inmediata instalación de la fuente de San Julián, y de otros varios asuntos, referentes á concesiones de obras particulares.

Por la tarde la comisión de policía urbana, con el arquitecto y otra comisión del cabildo Catedral, subieron al cementerio para ponerte de acuerdo sobre la importante reforma que se proyecta en el panteón donde yacen las cenizas de los que pertenecieron á aquella ilustre corporación.

Ambras comisiones convinieron con perfecta identidad en la forma de llevar á cabo tan interesante mejoría en aquél lugar sagrado.

Ayester, en las inmediaciones del Puerto, y en la vía en construcción del ferrocarril minero de Ojos Negros, ocurrió un sensible accidente, del que fué víctima un infeliz obrero.

Al verificar la carga de un barreno, estalló de improviso éste, no dando tiempo al operario que se ocupaba en dicha operación á ponerse en salvo, el cual resultó con la cara completamente destrozada y diversas heridas en todo el cuerpo. Llámese el infeliz Andrés Rodríguez y es natural de la provincia de Almería.

Avisado el Juzgado, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

El herido en estado gravísimo fué conducido á La Puebla de Valverde, donde se encuentra con muy pocas esperanzas de vida.

En la brigada de obreros que trabajaba el desgraciado Rodríguez, ha producido el suceso hondo sentimiento, por sus fatales consecuencias.

Ayester puso fin á su existencia en el pueblo de Argente, ahorcándose de una cuerda que colgó en la cuadra de su casa habitual, el vecino de aquel pueblo Miguel Loscos Hernández, de 55 años de edad, casado y labrador.

El motivo de tan fatal resolución, fué una enfermedad crónica que padecía,

El desgraciado suicida, tres días antes de llevar á cabo su idea manifestó á sus amigos, el propósito que tenía de quitarse la vida, pues la enfermedad que sufría, le impedía dedicarse al trabajo.

Desde primero de Octubre próximo, en todas las estaciones telegráficas se aplicará en el cobro de tarifas internacionales, el equivalente de 1'35 pesetas por franco.

La guardia civil de Muriel, ha comunicado á este gobierno civil el triste suceso ocurrido días atrás en la línea del ferrocarril de Utrillas, del que resultó gravemente herido el obrero D. Adelio Laguna, y menos graves Eugenio Saenz y Gregorio Pérez, suceso que comunicamos á nuestros lectores oportunamente.

— ¡Sa hija!... ¡Aquella mujer tenía un hijo! ¡Oh! ¡La miserable prostituta era madre!... ¡Ella amaba aquél niño, puesto que no le había abandonado!... Aquí está huérfano como el mío; morirá de miseria y de hambre...

El pequeño llora sin cesar, impaciente por no sentir el alimento maternal corriendo por su boca roizada...

Entonces la esposa enfadida lo olvida todo, coge al niño en sus brazos y le entrega su pecho, que el niño devora ansiosamente.

Después con grandiosa abnegación de madre, huye sin mirar atrás, conduciendo bajo su toquilla dos niños en lugar de uno.

Blanca Maurice.

LOS PERROS PARARRAYOS

Si poseéis un perro no temais los efectos de las tormentas. El perro es el mejor pararrayos que se ha descubierto. Así lo firman sapiéntimos físicos, sin excluir á Franklin y á Arago. Fúndanse los que total cosa aseguran en la infinidad de casos en que las exhalaciones han matado á perros que estaban con sus amos en el campo ó en su casa, sin que el último sufriera los efectos de la descarga.

Citanse, entre multitud de ejemplos aislados, la acaecida el 11 de Julio de 1818 en la iglesia de Chateau-neuf les Montieries durante la misa, donde una exhalación que penetró en el templo sólo mató á seis perros que allí se encontraban.

Los animales deben ser los predilectos del rayo, porque muchas veces se ha visto que en el campo son destruidos los ganados, y en cambio quedan inmunes los pastores.

Arago cita el hecho de un arrero que caminaba por las inmediaciones de Chartres entre un caballo y una mula, y que al recibir la descarga eléctrica, sólo perdió el sombrero y sufrió ligeras quemaduras, mientras los dos animales cayeron muertos en el acto.

Páginas de la Historia

COSME BARRIO AYUSO

27 de Septiembre

Lejos de emplear los vastos conocimientos adquiridos en su carreta y su clara inteligencia en intrincados litigios que labran la desdicha de los que en ellos se enredan, el Sr. Barrio Ayuso empleó todas sus energías en atender al bien común del pueblo, siendo uno de esos pocos que al ocupar un puesto en la alta Cámara merecen con justicia el nombre de padres de la patria.

Los primeros servicios prestados á esta, después de hacerse doctor en Derecho en la Universidad de Valladolid, fueron en la Comisión de Códigos, de la que pasó á la secretaría del Gobierno de Guadalajara. Su gestión en aquel cargo fue tan brillante, que en 1865, diez años más tarde, la provincia le elegía su representante en Cortes, y antes el gobierno le había concedido la cruz de Carlos III, como premio á sus servicios en la epidemia cólerica que en 1865 había azotado á los caraqueños.

Dijo discípulo del que fué ministro de Gracia y Justicia en tiempos de Isabel II, D. Manuel Barrio Ayuso

Escríben de Montalbán, que han terminado las fiestas en honor de la Virgen del Castillo, las cuales se han visto concurridísimas.

En las corridas de toros hubo que lamentar un triste accidente.

Uno de esos toros inválidos montó sobre los hombros de otro de sus compañeros, y marchando los dos a través en base de la fiera, que era un toro de cuatro años y bien armado, la hicieron retroceder, y envalentonados con ello llegaron hasta la misma cabeza del animal, en cuyo testuz comenzaron a picar con un pequeño palo en defecto de puya.

El toro les el vistió por fin, resultando el que hacia de ginete con graves heridas.

Los demás festejos estuvieron animados en extremo.

Lectura en un periódico de Valencia, llegado anoche:

«Parece que van resultando infructuosas hasta ahora las pesquisas que se hacen para capturar al Manuel Ojeda el Andaluz, uno de los supuestos autores materiales del robo cometido en la estación del Central y agresor del cabo de policía Tomás Deltoro.

A consecuencia de este suceso, ocurrido ayer en la carretera de Madrid, han sido detenidos la novia del Andaluz, Ramona Pons, los padres de ésta, Daniel Pons Mira y Ramona Montañés, y además una mujer llamada Asunción Roig y su hijo Salvador Chirivella, dueños de la casa en que se ocultaba el fugitivo.

Hoy han prestado declaración en el juzgado del Mar varios vecinos del pueblo de Betus.

Cree que el Andaluz no se debe hallar muy lejos de aquel pueblo, y que si tardará en caer en manos de la justicia.

Los siguientes ingresos se verificaron ayer en la Hacienda por el impuesto de consumo: Miravete, 450 pesetas; Ráfels, 136; Fuentes de Rabélos, 899; Visiedo, 400; Nogueruelas, 1.119,21; Castellote, 1.500; Albertosa, 289,93; El Pobo, 499; Vivel, 236,08; Cortes, 284,38; Aradón, 342,99; Ejalete, 1.054, y Blera, 1.407.

Por dimisión del que las desempeña, se hallan vacantes las plazas de secretario y asistente del juzgado municipal de Andorra, dotadas con los derechos de arancel.

Hasta el día 20 del próximo Octubre, se admiten solicitudes.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación provincial, por contingente las cantidades siguientes:

Nogueruelas, 726,47 pesetas; Ternel, 1.732; Aradón, 107; Lechago, 179; Toranzos, 185; Cañabauena, 107, y Torralba, 192.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios redondísimos, en casa Matías Domínguez Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fiestas de esta capital por concepto de consumo 397,38 pesetas.

LA RECLAMACIÓN EN DIRIGIBLE

Parece que los globos están llamados á jugar un gran papel en las elecciones legislativas que ce-

lebrarán próximamente en Inglaterra.

Un club liberal de Escocia ha hecho construir al efecto, una especie de «santos dumont» encaminado á la propaganda.

El aerostato se elevará cargado de pequeños globos llenos de circulares y anuncios.

El individuo que tripulará el dirigible, hará estallar cada uno de tales globitos, de los que se escapará, cayendo sobre la ciudad, una lluvia de impresos.

Entregado á tan nueva como entretenida propaganda, dará la vuelta á toda la circunscripción el navegante aéreo que es de creer oirá verdaderas ovaciones en el transcurso de todo su viaje, si se tiene en cuenta el placer con que los buenos campesinos verán pasar al dirigible anunciador sobre sus cabezas asombradas.

El hecho no es nuevo, aplicado al comercio que ha anunciado mucho por tal sistema. Pero si en lo que á la política se refiere.

¡Hacer las elecciones en globo! No cabe más alteza de miras.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báremetro á 0° y al nivel del mar...	764,9
Temperatura en contados...	18,8
Ed máxima á la sombra...	24,3
Ed mínima á cielo descubierto...	12,6
Km. recorridos por el viento en 24 horas...	32,7
P. gr. máxima en Kg...	1,6
D. gr. en mm...	0,0

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios falличicos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago e intestinos. Tratar

de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

DROGUERÍA ARAGONESA

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra	Fanega 8,50
» Chamorro	8,50
» Geja	8,25
» Royo	7,50
» Morcacho	6,50
» Centeno	5,85
» Avena	4,00
» Cebada	5,00
Maz.—	6,00
Cañamones.—	7,50
Hojas.— Clase 1.ª	33,00
» 2.ª	30,00
» 3.ª	26,00
Para consumo interior, clase 1.ª	arroba 5,25
Despojos.— Moynuelo . . . cuartal 2,75	
» Salvado	1,15
Arroz.— Bombeta	arroba 6,25
» Amónquili	5,00
Judías.— Blancas pinet	5,50
» Pintadas	4,50
Accidente.—	12,25
Patatas.—	1,00
Pan.— Los 480 gramos	0,017
» La Panificadora	0,017
Azafran.— . . libra	36,00

En círculos políticos se hacen comentarios desfavorables al ministro.

Consejo de ministros

Al salir del Consejo que ayer se celebró, mostraron los ministros muy reservados al interrogarles sobre los asuntos que se trataron. Acordose decretar la libertad del diputado republicano Sr. Nougués, detenido por la autoridad militar en Terragona.

Las plantillas de Hacienda

Anoche trabajaron en el ministerio de Hacienda, hasta hora bien avanzada, con el fin de dejar ultimadas las plantillas de las delegaciones del ramo en provincias, confeccionadas con motivo de las últimas reformas de Besada.

Me dicen que hay algunas cesantías y muchas traslaciones. Tardarán dos ó tres días á remitirlas á provincias.

De Barcelona

Sigue en el mismo estado la huelga de empleados de tranvías. Los obreros muéstranse intransigentes.

Tribunal de honor

Formado por oficiales de la guardia civil, se ha reunido tribunal de honor para acordar lo que proceda ante la conducta seguida por su compañero el teniente Robles, en el célebre asunto de la estafa del «Cantinero.» Ignoro lo que habrán acordado.

Canalejas

En el Círculo democrático de esta Corte, pronunció ayer elocuente discurso, el exministro demócrata Sr. Canalejas. Fué ovacionado.

El gobernador de Barcelona

Insistese en que el gobernador de Barcelona, dimitirá antes de las elecciones. Niégalo Villaverde, pero un amigo de la autoridad civil catalana, ha manifestado que así se lo asegura en carta recibida.

SERVICIO TELEGRAFICO

(AGENCIA MODERNA)

¡Ni uno menos!

Madrid 27, 3.

El ministro de la Guerra, señor Martínez, se muestra intransigente con el clamoroso de la prensa, para rebajar el cupo de 60.000 hombres del actual reemplazo. Ha manifestado que no rebajará la cifra señalada, limitándose á prorrogar el plazo para la redención á metálico.

Estas manifestaciones del ministro han producido mal efecto en la opinión. La prensa de hoy se ocupa de esto detenidamente.

Imprenta de Zaragoza

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOSINDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CAMALA IX.
HALATORIA.)Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCIA SERRANO,
Paracuellos de Jiloca.**LA POLAR****Sociedad Anónima de Seguros****BILBAO**CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEIMATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASSIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y MAÍZ

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERESOFATOS

Abono arcado á nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la rata

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, coquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fátiga del aiento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatazo Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifico y nutritivo, sistema óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granafeada 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior Gorgas) 17, Madrid. La Barcelona Gigante, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanílico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecções gripeales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Orense, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores y industriales que recibirá y encarnará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS**DE LA COMPAÑIA COLONIAL**

CAPILOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Amblea, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON

MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.